
 

 

Operația strategică (2) 

Col. Dr. Constantin MOȘINCAT 

 

Planul operativ rusesc, pentru frontul românesc, nu vedea nici o situaţie critică şi nici deosebit de 

gravă, prevedea retragerea fără luptă. Aici este locul a face următorul comentariu: atâta vreme cât trupele 

române au acţionat după pregătirile şi planurile proprii acţiunile de luptă ofensive au avut succes. Slăbiciunea 

trupelor venea tocmai de la aliaţi care nu-şi respectaseră promisiunile şi angajamentele luate prin Convenţiile 

politice şi militare asumate. Pierderile din campania anului 1916 s-au datorat în bună măsură ruşilor, în primul 

rând, pentru că au tergiversat şi apreciat greşit situaţia reală de pe frontul românesc. Generalul Alexeieff 

liniştea şi pe români şi pe generalul francez Joffre cu privire la sprijinul care-l va acorda, ajutor care pentru 

moment întârzia. Lupta modernă, susţinea generalul rus, nu se dezvoltă cu o mare repeziciune. Prin urmare era 

nevoie de linişte şi chibzuinţă, conform cu mijloacelor disponibile. 

Prin telegrama nr.59 din 28 septembrie 1916, generalul Alexeieff, după ce avusese discuţie cu ţarul 

Nicolae al II-le, avea să trimită regelui Ferdinand I şi Marelui Cartier General considerentele lor privitoare la 

frontul român. Frontul român, ca şi cel rus, trebuiau considerate „ca un front unic şi în consecinţă va dispune 

ca forţele disponibile ruseşti să întărească forţele române acolo unde necesităţile o vor cere”
1
. Şi dintr-un 

asemenea punct de vedere au început mutările de pe front a diviziilor româneşti. Statul major rus nu cunoştea 

valoarea trupelor austro-ungare, germane, bulgare şi turce care împresurau România. El vedea doar 

ameninţarea legăturilor dintre trupele ruse şi române şi pericolul loviturii programate de aceştia spre Bacău. Pe 

celelalte fronturi erau numai ceva resturi de divizii fără o capacitate ofensivă semnificativă. El sfătuia ca 

trupele generalilor Averescu şi Presan să reziste 7-8 zile, pentru că apoi generalul Lecitzki urma să înceapă o 

puternică ofensivă către Vatra Dornei- Cârlibaba.  

Numai că inamicul nu dădea răgaz ca trupele ruseşti să se mişte încet, fiindu-le necesare circa 20 de 

zile pentru debarcare în zonele în care, oricum, nu mai ajungeau. Ne-au cerut să rezistăm o săptămână iar după 

4 zile nimeni nu mai ştia nimic de cele 2 Corpuri de armată ruseşti promise a forma grosul forţelor de manevră 

de la Galaţi - avea să telegrafieze generalul Coandă, Marelui Cartier General Rus, pe 1 octombrie 1916. 

Situaţia noastră devenise extrem de critică. Comandamentul român cerea cu insistenţă trimiterea a 3 corpuri de 

armată în Moldova, în timp util, după cum formulase în scrisoarea sa regele către marele Ţar. Începuseră 

atacurile violente pe toată frontiera de nord a Munteniei. Trupele noastre fiind nevoite a se retrage.  

După numirea sa la comanda grupului de armate, generalul Averescu a studiat situaţia fiecărei unităţi, 

la faţa locului, a organizat rezistenţa pe prima linie, dar îşi exprima temerea că întârziere sprijinului rusesc va 

crea situaţii extrem de grave. Aceste informaţii erau aduse şi la cunoştinţa statului major rus. Generalul 

Coandă solicita, prin adresa nr. 1850/28 septembrie 1916, ca „aliaţii noştri să atace pe toate fronturile, spre a 
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ne degaja şi a împiedica de a se mai lua noi unităţi de pe frontul lor, cum a fost cazul până acum”
2
. Generalul 

Alexeieff comunica, prin statul major rus, că „nu înţelege nervozitatea pe care o manifestă românii prin 

telegrame” de vreme ce România dispune pe frontul din Transilvania de „forţe cu mult superioare inamicului, 

iar starea de lucruri nu trebuie apreciată critică”. Era necesară, după opinia sa, ca trupa să nu rămână 

inactivă, şi să atace inamicul slab. Mai sus am analizat raportul de forţe care dovedeşte tocmai contrariul.  

Apoi, categoric ruşii comunicau că insistenţele cereri ale guvernului prezidat de I.I. C. Brătianu şi 

generalul Iliescu erau irealizabile, şi sugera deşteptarea tenacităţii trupei. Se pare că argumentele militarilor 

români nu găseau ecou la Petrograd. Concepţia ruşilor era formată: România se apără în Moldova, pe Prut.  
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Abia când întărirea frontului românesc devenise o necesitate stringentă şi pentru protejarea forţelor 

ruseşti, abia atunci lucrurile s-au mişcat mai alert. Pentru aceasta generalul Alexeieff recomanda înglobarea 

trupelor române în cele 3 corpuri de armată ruseşti, ce urmau a sosii la timp. Până atunci recomanda 

„rezistenţă” şi propunea un nou plan operativ. Planul prevedea „a ţine solid flancurile în Moldova şi în 

Dobrogea, baza de operaţii fiind pe Prut; a scurta frontul centrului, atât cât situaţia o va pretinde, părăsind 

Valahia occidentală şi, la nevoie, chiar şi Bucureştiul. Scopul principal era de a păstra armata intactă. 

Armata va putea să recâştiga ceea ce vremelnic ar fi silită să lase în mâinile duşmanului  şi va fi în măsură  să 

atingă ţelurile războiului…”
3
. Şi în timp ce primeam aceste poveţe de părăsire a teritoriului fără luptă, flancul 

stâng al armatelor lui Brussilow era salvat de atacul în forţă al Diviziei 14 Infanterie română, în pasul Turgheş. 

Succesul inamicului nu a fost exploatat, iar la Oituz austro-ungare au înregistrat o înfrângere ce a determinat 

renunţarea la ofensiva spre Moldova. 

 
 

 

Aceste succese de front l-au determinat ca regele Ferdinand I să ordone generalului Averescu să facă 

propuneri de întrebuinţare a forţelor din subordinea sa, după cum credea de cuviinţă. Acel proiect – însemna în 

Notiţe zilnice generalul - prevedea o fază defensivă de organizarea diviziilor în adâncime, şi formarea unor 
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rezerve, de circa 6 divizii plus 4 divizii ruseşti cu care să se reia ofensiva pe direcţia Braşov-Târgu Secuiesc. 

Evenimentele au evoluat altfel în lunile octombrie şi noiembrie. Cele din Valea Jiului, unde se apăra Divizia 

11 Infanterie, le-am descris în momentele cele mai importante. Planurile iniţiale ale campaniei vor fi reluate  

după venirea misiunii militare franceze şi însuşirea proiectului propus. Obiectivul acesteia era tot câmpia 

ungară. 

 Guvernul român apreciind just situaţia de pe front, simţind nevoia unor competente îndrumări formate 

la şcoala războiului, a apelat la guvernul francez pentru detaşarea unui general pe 

lângă comandamentul român. Dintre multele nume sugerate generalul Joffre l-a 

desemnat pe colaboratorul său apropiat de la Marna, care ştia tot ce s-a petrecut la 

Verdun, Mort-Homme şi Meusa. L-a avut ca locţiitor pe colonelul Petain şi 100 de 

ofiţeri.  

Înainte de venirea în România generalul francez a cerut instrucţiuni scrise şi o 

expunere detaliată a situaţiei. În informarea ce o luase Berthelot a reţinut că „ruşii 

erau, prin forţa lucrurilor, arbitrii destinelor României, pentru că numai ei singuri 

puteau să-i dea ajutor fie în Carpaţi , fie în Dobrogea”.
5
 Generalul francez avusese 

instrucţiuni şi a convinge comandamentul rus de nevoia de sprijinire a frontului 

românesc în favoarea aliaţilor. Ruşii trebuiau convinşi să bată şi să scoată din luptă pe 

bulgari şi a sprijinii frontul de la Salonic. Instrucţiunile prevedeau profetic că 

scoaterea din luptă a bulgarilor însemna sfârşitul războiului. Dar la ruşi conducea 

Alexeieff, care avea rezerve faţă de prezenţa franceză pe acest front. Cât priveau pe 

români generalul trebuia să le câştige încrederea şi inimile. 

Misiunea Militară Franceză condusă de generalul de divizie Henri Berthelot, care a asigurat simultan 

și rolul de consilier militar al regelui Ferdinand, sosea la Bucureşti pe 3 octombrie 1916 cu misiunea de a 

asigura consilierea, sprijinirea și instruirea unităților și autorităților militare române. 

Personalul misiunii a fost detașat pe lângă comandamentele române, până la nivel de comandament de 

divizie, inclusiv. Două secțiuni cu roluri distincte au fost Misiunea Aeronautică și Misiunea Serviciului 

Sanitar. Personalul misiunii și-a adus un aport deosebit pe timpul procesului de refacere și reorganizare a 

armatei române din prima parte a anului 1917. 

Misiunea militară a plecat de la Paris prin Anglia, Norvegia, Suedia şi Rusia. A ajuns la Petrograd, pe 

26 septembrie 1916, iar în ziua următoare, însoţiţi de ambasadorii francezi şi englez, au fost primiţi de primul 

ministru Sturmer. Generalul francez a făcut o informare cu privire la bătăliile de pe frontul de vest, şi preluarea 

iniţiativei de forţele aliate. Pe frontul de răsărit ofensiva Brussilow a fost oprită fapt pentru care intrarea 

României în război trebuia sprijinită. Cât priveşte frontul de vest premierul rus împărtăşea punctul de vedere 

expus dar în privinţa ruşilor lucrurile nu erau privite corect. „Rusia e izolată, îi lipsesc muniţiile şi materialul. 

Fără îndoială are oameni” dar fiind slab pregătiţi nu puteau substitui pierderile de ofiţeri, ca şi francezii. Cât 

despre români premierul rus susţinea că sunt „rău pregătiţi pentru război, ei n-au provocat decât neplăceri. În 
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”Legiunea de Onoare” pentru strângerea relaţiilor franco-române. 
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aceste condiţii situaţia este întunecată”
6
 La Mohilev generalul Alexeieff nu-i vedea cu ochi buni, de altfel 

acesta reitera cererile către Joffre de avioane şi material de război, iar ofensiva pe front nu era una apropiată. 

Rezervat şi puţin amabil primirea s-a terminat cu următoarele cuvinte: „Pentru că românii ţin atât de mult să 

vă aibă, noroc bun, domnule general! Dar încercaţi să faceţi pe aceşti oameni să înţeleagă, că România nu se 

apără pe Carpaţi, ci pe Siret”
7
. În aceeași seară Ţarul Nicolae îi transmitea, prin emisarul francez, regelui 

Ferdinand sprijinul său cu toate armatele sale „până la ultimul meu om şi ultima mea copeică”
8
 

Una era diplomaţia, bazată pe promisiuni şi alta era situaţia militară. La dejunul oferit de ţarul Nicolae, 

le-a urat francezilor călătorie plăcută şi le reţinea atenţia: „Repetaţi regelui, generale, ceea ce v-am spus 

adineauri, scrieţi-o şi la Paris şi apoi nu uitaţi că până la urmă, trebuie să câştigăm războiul şi eu mă voi 

consacra acestui ţel până la limita forţelor mele”
9
. Promisiuni ce contrastau cu cele ale premierului şi şefului 

marelui stat major rus, după cum consemna generalul Petain în însemnările sale asupra războiului. Pe 2 

octombrie misiunea franceză a fost primită la castelul de la Periş de regele Ferdinand. În primele zile generalul 

Berthelot, plimbându-se liber avea să ia contact cu realitate frontului şi a declinat propunerea lui Brătianu de a 

fi şeful statului major general, rămânând doar consilier al regelui. Destinul armatei române tot în mâna 

generalului Iliescu a rămas. În fiecare dimineaţă asista la raportul operativ care se ţinea înaintea regelui. În 

scurt timp generalul francez a primit informări de pe front de la subalternii săi care raportau tot felul de lipsuri. 

Mai importante erau cele referitoare la starea morală a trupelor şi al întrebuinţării artileriei şi a mitralierelor 

noi, precum şi instruirea trupelor. Rezultatele misiunii militare franceze vor fi vizibile în primăvara anului 

1917. Deşi regele Ferdinand I, împreună cu Marele Cartier General, au rămas până în martie 1917 la Bârlad, 

Berthelot şi o parte din colaboratorii săi s-au instalat la Iaşi. Aici, prezenţa generalului Berthelot, s-a dovedit 

benefică, implicându-se activ în rezolvarea unor sarcinii cooperative cu reprezentanţii statelor aliate. De astfel, 

în ianuarie 1917, Berthelot a făcut demersuri la Petrograd pentru a susţine în mod indirect cauza românească şi 

a Franţei, unde a avut un schimb de replici cu şeful Marelui Cartier General rus, din aceea perioadă, V.I. 

Gurko, moment pe care generalul V. Pétin îl va menţiona în lucrarea sa, Le drame roumain, 1916-1918, 

publicată la Paris în 1932 astfel:„Schimburile de vederi dintre generalul Berthelot şi generalul Gurko, care 

apără punctul de vedere rusesc, au fost aprinse şi au pus în evidenţă divergenţele profunde. Sunteţi mai român 

decât românii, i-a spus într-o zi Gurko lui Berthelot. În realitate, noi nu eram mai români decât românii, ci, 

prin acţiunea noastră, susţineam cu energie interesele franceze”. 

 Cu toate eforturile şi sacrificiile umane, campania anului 1916 s-a încheiat  cu ocuparea unui teritoriu 

de 100.000 kmp, şi 3,5 milioane de locuitori. Jafurile au însumatpeste 2 milioane tone de cereale, 1 milion 

tone legume, 300.000 tone alimente diverse, 600.000 cai, 2,8 milioane vite, cca 30000 tone carne de pasăre, 

etc. Cu toate acestea România retrasă în Moldova nu a fost scoasă din război.  
*** 

Am dedicat acest amplu studiu eroilor Divizia 11 Infanterie, unitate care s-a înfiinţat pe 15 august 1916 şi s-a bătut 

în marele război pentru întregirea şi apărarea României şi s-a retras în muzee.  

Bubuitul tunurilor Diviziei nu poate fi şters din istoria Europei. Credem că tunurile trebuiesc înlocuite cu forţa 

inteligenţei, a culturii, a păcii!”  

Răsfoind dosarele colbuite de vreme ne impresionează înalta datorie civică, patriotică, dăruirea, credinţa, justeţea şi 

înţelegerea cauzei pentru care flăcăii noştri au răspuns cu atâta entuziasm la semnalul de mobilizare şi au mărşăluit avântat 

spre crestele Carpaţilor unde-i aşteptau fraţii.  

Albumele îngălbenite păstrează fotografia străbunicilor şi bunicilor, cu o asemănare izbitoare cu aceea a soldaţilor de 

astăzi, pe chipul cărora se poate vedea modestia, cumpătarea, supunerea şi îngăduinţa, răbdarea şi hotărârea de a apăra 

moştenirea românească în vatra rostuită cu vârful şi tăişul sabiei de strămoşi. 
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